

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Ноябрь 2024 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

5 ноября

Заседание Совета по реализации госполитики в сфере поддержки русского языка и языков народов России

Президент провёл в режиме видеоконференции заседание Совета по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов России

Выдержка из стенограммы:

В.Путин: <...Поддержка русского как государственного языка Российской Федерации и языков народов России – в числе наших ключевых приоритетов. Сегодня обсудим, какой должна быть эта поддержка с учётом динамичных изменений и в стране, и в мире, что ещё необходимо сделать, чтобы сберечь и обеспечить развитие языков всех народов страны и нашего общего – родного для каждого гражданина России – русского языка.

При всём уникальном этнокультурном, религиозном разнообразии нашей страны именно русский язык во многом определяет нашу духовную и национальную идентичность. Из этого, полагаю, и следует исходить, формируя программы общего образования по таким учебным предметам, как «Русский язык» и «Язык народа, государственный язык республики Российской Федерации».

Согласен с экспертами, предлагающими создать по этим предметам единые государственные учебники. Их содержание должно быть сбалансировано и взаимосвязано. Следует учесть и особенности восприятия, мышления нынешней молодёжи. И конечно, возможности государственной информационной системы «Национальный словарный фонд». Она начнёт работать уже со следующего, 2025 года.

Решение о создании этой крайне востребованной базы данных продиктовано необходимостью сформировать официальный источник знаний о канонических нормах, правилах современного русского литературного языка. Такой общедоступный ресурс, как и словари в целом, нужен и тем, кто связан со словом в своей профессиональной и общественной деятельности: и педагогам, студентам, школьникам, и представителям государственной власти, нашим законодателям на всех уровнях.

Ещё одна важная тема – преподавание русского языка и литературы на Донбассе и в Новороссии. Рад приветствовать в новом составе Совета творческих деятелей и педагогов из наших исторических регионов. Сейчас там активно строятся, модернизируются многие социально значимые объекты, в том числе учебные заведения. Считаю, что кабинеты русской словесности должны оснащаться всем необходимым в приоритетном порядке.

Кроме того, будет правильно создать на базе **общедоступных библиотек** Донецкой и Луганской республик, Херсонской области и Запорожья центры популяризации русского языка и произведений наших прославленных литераторов.

Хотел бы также узнать ваше мнение, какая дополнительная поддержка необходима и **государственным детским библиотекам**. Такие **библиотеки** – уникальное достояние России. Прошу глав регионов активнее помогать **библиотекам** с пополнением фондов, ремонтом и оборудованием, расширением площадей. Не раз говорил, что наша задача –

создать на базе таких библиотек настоящие центры просвещения, воспитания, культурной и общественной жизни, прежде всего в сельских территориях, в малых городах.

Особого внимания требуют и **школьные библиотеки**. Уверен, их место в современной системе образования может быть гораздо более значимым. Они должны стать для ребят точками притяжения, пространством знаний, а **педагоги-библиотекари** – авторитетными, знающими наставниками, активно участвующими в воспитательном процессе. Они могут вести программы дополнительного образования, стать организаторами мероприятий, связанных с актуальными событиями и памятными датами. Такими, к примеру, как юбилей Александра Сергеевича Пушкина – создателя русского литературного языка и основ современной речи...>

<... И в заключение – о правовом регулировании в сфере языковой политики. Закон «О языках народов Российской Федерации» был принят ещё в 1991 году и, очевидно, нуждается в существенной переработке – от создания официального реестра этих языков до приведения закона в чёткое соответствие с современными реалиями, действующим законодательством.

Повторю, поддержка русского языка и его продвижение в мире, сохранение языков всех народов России играют для нашей многонациональной страны первостепенную роль и должны иметь соответствующее обеспечение: правовое, ресурсное и, конечно же, содержательное, смысловое.

Прошу Администрацию Президента и Совет сформулировать базовые, стратегические цели и направления этой важнейшей сферы и подготовить проект Основ государственной политики по этому направлению...>

По материалам сайта [Президента России](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

20 ноября

Иноагенты больше не смогут обогащаться за счет страны и ее граждан

Денежные средства будут зачисляться на специальный рублевый счет, открытие которого станет обязательным для иноагента или тех, кто перечисляет ему гонорары. Пользоваться ими будет возможно только после отмены соответствующего статуса

[Законопроект](#) о зачислении доходов иностранных агентов от творческой деятельности на спецсчет принят в первом чтении. Он был поддержан единогласно. Его авторами стали 429 депутатов.

Законопроектом предлагается ввести особый порядок в отношении вознаграждений и иных платежей, причитающихся иностранным агентам от использования результатов интеллектуальной деятельности и брендов. «Сумма таких единоразовых выплат, по оценкам экспертов, может достигать десятки миллионов рублей», — написал в своем канале в Telegram Председатель ГД Вячеслав Володин.

После вступления закона в силу, по его словам, денежные средства будут зачисляться на специальный рублевый счет, открытие которого станет обязательным для иноагента или тех, кто перечисляет ему гонорары. Пользоваться этими средствами будет возможно только после отмены статуса иноагента. Также средства могут быть зачислены в бюджет РФ по решению суда.

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

14 ноября

Татьяна Голикова: В рамках нацпроекта «Культура» поддержано более 9 тыс. творческих инициатив и проектов

Заместитель Председателя Правительства Татьяна Голикова провела совещание с регионами по итогам реализации за девять месяцев текущего года национального проекта «Культура»

«В 2024 году из федерального бюджета на реализацию национального проекта «Культура», предусмотрено более 52 млрд рублей. По состоянию на 1 октября уровень достижения показателей нацпроекта составляет 99,7%, кассовое исполнение – 77,6%, – сказала вице-премьер. – Этот год для нацпроекта является завершающим. Поэтому к концу года должны быть достигнуты все плановые показатели и максимально выполнены взятые обязательства. По поручению Президента с 2025 года стартуют новые национальные проекты. Мероприятия в сфере культуры войдут в федеральный проект «Семейные ценности и инфраструктура культуры», нацпроекта «Семья,».

Среди них – мероприятия по переоснащению кинозалов, **муниципальных библиотек**, региональных и муниципальных театров и музеев, мероприятия «Пушкинской карты» и ряд новых. Кроме того, в рамках государственной программы «Развитие культуры» с 2025 года стартует программа «Земский работник культуры».

Создано 49 модельных библиотек в 35 регионах. С начала реализации нацпроекта – 1129 таких библиотек.

По итогам совещания регионам поручено в кратчайшие сроки принять исчерпывающие меры к выполнению всех обязательств по национальному проекту «Культура». Главам регионов – взять под личный контроль достижение плановых показателей нацпроекта.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

6 ноября

Новые центры консервации и реставрации библиотечных фондов откроются в Волгограде, Саранске и Новосибирске

*Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова** на пресс-конференции в ТАСС объявила об открытии новых региональных центров консервации и реставрации библиотечных фондов в Волгограде, Саранске и Новосибирске*

В мероприятии также приняли участие президент Российской библиотечной ассоциации, генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда, глава Республики Мордовия Артем Здунов, председатель правительства Республики Саха (Якутия) Кирилл Бычков, первый заместитель губернатора Новосибирской области Юрий Петухов и врио заместителя губернатора Волгоградской области Лариса Савина.

Министр ответила на вопросы о сохранности культурного наследия, общем состоянии редких документов, сосредоточенных в фондах центральных библиотек

регионов, и проблемах, с которыми пришлось столкнуться одной из самых читающих стран мира.

«Каждая десятая библиотека на планете – российская. В наших библиотечных фондах находится почти 12,5 млн редких документов, 25% из них необходима срочная реставрация. Более 6,5 млн документов нуждаются в массовом библиотечном переплете и более 2 млн редких документов – в фазовой консервации», – рассказала Ольга Любимова. Вадим Дуда сообщил, что в библиотечных фондах хранится более 900 млн ценных документов. Гостям пресс-конференции он продемонстрировал книгу «Солдатские песни», которая входила в личную библиотеку Наполеона.

«Сохраняем мы не просто книги, а историю нашей страны», – подчеркнул гендиректор РГБ.

Центры консервации и реставрации библиотечных фондов уже открыты в Нижнем Новгороде, Рязани, Ижевске, Красноярске, Воронеже, Кирове и Якутске. Во время пресс-конференции был открыт центр в Волгограде. 14 ноября к работе приступит учреждение в Саранске, в начале декабря – в Новосибирске.

Всего к 2030 году планируется запустить 40 центров, которые, кроме того, дадут новые рабочие места для молодежи в этой сфере, отметила Ольга Любимова.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

11 ноября

Ежегодное совещание руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России

В Российской национальной библиотеке проходило Ежегодное совещание руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России. Совещание организовано совместно с Российской государственной библиотекой по поручению Министерства культуры Российской Федерации.

В рамках темы этого года «Библиотеки и национальные цели развития» были затронуты такие вопросы, как роль библиотек в реализации стратегических проектов в области культуры, патриотические проекты, интеграция библиотек новых регионов в культурную среду России.

С приветствием к участникам и организаторам Совещания обратилась Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова**, которая отметила, что «Совещания проводятся уже более 30 лет и продолжают оставаться эффективной площадкой для обмена мнениями и выработки общих решений». Министр подчеркнула: «В настоящее время библиотеки играют значимую роль в содержании информационной и культурной повестки страны. Это многоаспектный процесс, основная цель которого — закрепить и развить те положительные тенденции, которые мы видим в развитии библиотечного дела сегодня, и одновременно дать основу для решения приоритетных задач для настоящего и будущего библиотек».

В работе Совещания приняло участие более 300 специалистов из 75 субъектов Российской Федерации, в том числе из 5 федеральных библиотек, из 70 центральных универсальных региональных библиотек, из 28 издательств, а также из органов управления культурой субъектов Российской Федерации, библиотек различных типов и ведомств, вузов и колледжей.

В своем докладе директор Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук, член-корреспондент Российской академии наук **Алексей Сиренов** подчеркнул, что библиотеки в современной ситуации играют ведущую роль в деле исторического просвещения.

Генеральный директор Российской национальной библиотеки **Денис Цыпкин** осветил основные проекты РНБ, направленные на реализацию национальных целей развития государства – в том числе разработку первой национальной библиографической системы «Приоритет», а также анонсировал проект «Год Победы. День за днем», который представит материалы о жизни страны с 1 января по 31 декабря 1945 года: плакаты, листовки, газеты, подборку звукозаписей. Этот проект будет запущен в декабре 2024 и представит обзор событий в стране в декабре 1944 года.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки, президент Российской библиотечной ассоциации **Вадим Дуда** представил программу развития Российской библиотечной ассоциации.

В ходе Совещания состоялось торжественное подведение итогов XI Всероссийского конкурса «Библиотекарь года», XI Всероссийского конкурса «Библиотечная аналитика - 2024» и V Всероссийского конкурса «Библиотеки. ПРОдвижение».

В дни Совещания работала выставка «Библиотечный контекст - 2024» для издательств, книготорговых организаций, агрегаторов информационных продуктов и услуг, фирм, производителей товаров и услуг для библиотек.

По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)

Также по теме – на сайте [Российской библиотечной ассоциации](#)

22 ноября

Восстановление фондов Херсонской областной универсальной научной библиотеки

В рамках встречи генерального директора РНБ **Дениса Цыпкина** и директора Херсонской областной универсальной научной библиотеки **Ирины Колесник** подведены промежуточные итоги соглашения между учреждениями.

Херсонская областная универсальная научная библиотека интегрирована в Корпорацию универсальных научных библиотек России. Теперь она стала полноправным членом профессиональной цифровой среды.

В течение нескольких месяцев велась кропотливая работа по реконструкции и воссозданию фондов библиотеки в цифровой среде на основе экземпляров, находящихся в фондах Российской национальной библиотеки и их полнотекстовому представлению. Сейчас это 4 337 изданий XIX- начала XX веков из разных областей знаний. Из них 2070 доступны в виде электронных копий. Силами сотрудников Департамента цифровизации, отдела обработки и каталогов и информационно-библиографического отдела РНБ созданы сайт библиотеки Херсона и электронный каталог, содержащий библиографические записи, связанные с фондами библиотеки, а также с массивом книг по теме Херсона из фондов РНБ.

В планах - оцифровка небольшого количества изданий, которые удалось спасти сотрудникам библиотеки в ходе эвакуации.

Соглашение между библиотеками предполагает дальнейшее содействие РНБ по оказанию методической и организационной помощи в научно-библиографической, просветительской и научной деятельности, повышению квалификации кадров. Предусмотрено участие в совместных проектах и программах, направленных на

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека

реализацию Основ государственной культурной политики в целях достижения гражданского единства.

По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)

Контактная информация:
Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом
Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист
dialog@nlr.ru
Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург